

开通专线,湟中3000人出行更便捷

本报讯(记者 一丁)“自从村里开通了到省会西宁的公交车,我们如今走亲访友及出行便捷多了,就连外地回来的乡亲们也可以看看村子里的新面貌、新变化了,感谢省交通运输厅为民办的好事。”湟中区田家寨镇下营二村的村民高兴地告诉记者。

据悉,下营二村位于湟中区田家寨镇南部,距镇政府10公里,坐落于吉利山的大山脚下,属浅脑山地区。近年来,随着乡村振兴战略及一系列政策的实施,下营二村修好了农村公路,极大改善了村民的出行条件。但路修好了却没有通公交车,这让本村村民和周边村庄的村民又犯起了难,因为去省会西宁不仅需要中途转车费时又费钱,出行安全也得不到保障。在得知这一困难后,省交通运输厅驻村连任第一书记及时将村内公共交通停滞、村民出行不便的问题进行反馈。省交通运输厅第一时间与市交通运输局、湟中区公交运输有限公司取得联系,在多方协调下开通运营了专线公交车“915长班”。并协调联通了索尔加至西宁市城中区的线路,线路途经上营二村、卜家台村、台口子村、上洛麻村等村庄,切实解决了当地村民外出务工、学生上学难等问题,惠及沿线群众近3000



人,深受村民们的好评。“915长班”客运线路全长约42公里,每天发2个班次,每趟班次用时近1小时40分钟,它的开通运营彻底结束了下营二村及周边5个行政村不通公交的历史。

下一步,省交通运输厅还将规划对下营二村年久失修的1.6公里村道进行升级改造,铺装沥青混凝土路面,对部分路段的护坡挡墙进行重建维护,安装村内路灯和波形护栏等,进一步提高村民的获得感、幸福感。

巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接

进行时

我省“青薯9号”荣登马铃薯全国推广面积榜首

本报讯(记者 晴空)9月26日,记者从青海省科技厅获悉,在安徽合肥举办的第二十二届全国种子双交会上,全国农业技术推广中心发布了2022年度全国主要粮油和重要特色作物推广面积前10大品种,由青海省农林科学院马铃薯团队培育的优良品种“青薯9号”以全国推广面积604万亩的优异成绩位居马铃薯全国推广面积榜首。

“青薯9号”马铃薯品种在高产、广适等

方面实现了突破,曾在全国多地实现亩产超万斤纪录,先后通过国家和7省(区、市)农作物品种审(认)定,2012年、2016年被推荐为主导品种,2015年获国家新品种权。自2006年审定以来,累计推广超8000万亩,产生经济效益320多亿元,在乡村振兴和保障粮食安全方面作出了重大贡献。“高产抗病广适马铃薯新品种‘青薯9号’选育与应用”成果于2019年获得青海省科技进步一等奖。

在青海省科技部门的大力支持下,该团队紧紧围绕产业“四地”建设和马铃薯产业高质量发展目标,从马铃薯种质资源遗传多样性、种质资源创新、优质脱毒种薯生产方面开展研究,培育马铃薯新品种12个,其中“青薯9号”成为全国推广面积最大的品种,进一步提升了青海省在全国马铃薯育种工作中的地位,为青海省建立全国马铃薯育种基地和全国马铃薯优质种薯生产基地奠定了坚实基础。

科技加码让野生动物保护更有力

本报讯(记者 师晓琼)狼、藏狐、红隼、燕隼……越来越多的国家级保护动物出现在大通北川河源区自然保护区安装的红外监测相机前,在相机里留下了自己的身影。“现在技术手段多了,以前我们不常看到的荒漠猫、雪豹有时也会闯进我们的镜头里。”大通北川河源区自然保护区管理局的工作人员告诉记者。

据了解,大通北川河源区国家级自然保护区管理局不断建设智慧巡护系统,大力推广无人机监测巡护、多点位安装红外监测相机和视

频监控等,通过现代化监控手段,对保护区各类数据进行实时监测和收集,逐步形成立体化的生物多样性监测和资源管控网络体系,初步建成“保护区地理信息大数据平台”,为保护区生态系统构成、分布与动态变化的分析研判、及时评估和预警生态风险等方面积累可靠的数据,有效提高保护区资源监测与利用效率。

同时,联合青海大学成立“大通北川河源区国家级自然保护区人才培养基地”,从“引才、育才、用才”等方面打造全方位科研

人才培养平台,通过互派人员跟班交流锻炼学习,合力开展研究、教学及实训,不断推进科学技术成果转化落地,实现人才培育与产业发展的深度融合。

此外,坚持“社区共管,资源共享”理念,联合县公安局、林业和草原局及保护区辖区各相关单位共同开展联合巡护执法,有效打击破坏自然资源违法违规行为。实施“河岸植被恢复”“河流湿地岸线维护”“湿地检测站”等项目,持续加大保护区基础设施建设力度。

湟中区:秸秆“变废为宝”助农户获益

本报讯(记者 王琼)秋收以来,湟中区充分发挥网格化管控优势,采取一系列举措,扎实开展秸秆禁烧工作,确保秸秆能够及时回收利用,尽可能增加群众收入。

据了解,湟中区各乡镇,按照属地管理的原则,结合环保大排查大整治行动,建立“田长+林长+河长+路长”工作协作机制,加大重点区域依法管理,全区各长从巡查入手,做到不间断式的巡查。同时,成立4个督查组,深入16个乡镇380个行政村对焚烧

秸秆进行全方位、拉网式排查,确保不留盲区、不留死角、不留空白。目前,共出动人员1126人次,制止野外及田间违规用火32起。

为营造“不敢烧、不能烧、不想烧”的禁烧氛围,全区16个乡镇、380个行政村,447名林草长、389名三级田长、514名网格员通过挨家挨户、逐田逐人,利用乡村两级微信群、宣传标语做好禁烧秸秆动员工作。同时,结合今年森林草原防火战备工作实际需要,对手提通讯装置、灭火机具、防车辆提

前开展了检修工作。

在已建成的2024平方米农作物秸秆综合利用展示基地,引进集秸秆切碎、柔丝、除尘、打包、套袋等技术,建成了1个原料贮存棚,1个成品存放棚,形成了一条秸秆综合利用饲草加工生产线。并通过102家秸秆综合利用市场主体,将102台配套秸秆打捆离田机械全部用于12.82万亩离田作业。目前,共回收秸秆6.29万吨,秸秆综合利用率达到90%以上,2000户农户通过秸秆回收获得了收益。

城北区新增3座环保公厕

本报讯(记者 小蕊 通讯员 刘生忠)“小公厕,大服务”。为进一步提升辖区公厕服务质量,营造良好城市公厕环境。今年以来,城北区市政公用服务中心不断加强公厕管理,结合“环境大整治、服务大提升”专项行动,对辖区公厕进行“全方位、无死角”重点治理,着力提高服务品质,打通为民服务“最后一公里”。近日,城北区新增3座环保公厕,让群众“方便”更方便的同时,环保公厕还以其高“颜值”成为北区街头一道亮丽的风景线。

为了更好地服务辖区群众,城北区市政公用服务中心经现场勘查及地区人流量调查,于2023年度在青塘小镇、西钢五六广场放置环保公厕3座,接收瑞景河畔小区广场社会公厕1座,上述公厕均已全面开放。同时,新增公厕内设第三卫生间、健全无障碍设施、完善各类标识牌、调整男女厕位比例,实现公厕清洁、节能、节水、无异味,成为“干干净净、清清爽爽”公厕。

据悉,目前,城北区现有直管公厕71座,24小时免费开放公厕16座,延时开放公厕16座,方便了辖区居民群众。公厕内严格按照

“四净三无两通一明”标准开展保洁,对公厕内外周边环境消杀,平均每天不少于8次全面无死角消杀作业。定时保洁、通风,并根据人流及天气情况增加巡查保洁频次,加大保洁清扫力度,确保公厕环境干净、卫生。同时,为保障辖区内公厕正常运转,城北区市政公用服务中心对城区公厕设施开展全面检修,从细节入手,重点检查各种老化、破损的基础设施,确保公厕水电设施完备、照明充足、有足够的水源等,以高标准推进公厕维护,让更多市民享受舒适的如厕体验。

湟源县:

适老化改造提升老年人幸福感

本报讯(记者 晴空)今年,湟源县按照适老化、普遍性、多样性原则,将居家适老化改造作为一项顺应民意、贴近民情、排解民忧的“民生工程”,积极有效推进适老化改造工作,有效满足城乡老年人居家养老需求,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

为全面推进困难老年人适老化改造工作,满足高龄、失能、独居等老年人的居家改造需求,湟源县根据青海省民政厅《青海省老年人居家适老化改造项目实施方案》要求,广泛宣传、重点摸排、实地走访,对老年人的居住环境、身体状况、自理能力等要素进行精准评估,切实做到一户一案、一人一策、一家一档。最终,确定全县100户60岁以上的低保、特困、低收入、残疾、高龄等家庭进行改造。

聚焦老年人安全、健康、便捷等功能性需求,重点围绕“如厕洗澡安全、居家环境改善、室内行走便利、智能监测跟进、辅具配备到位”等四个方面开展改造。按照每户5000元的标准,为100户老年人提供了坡道改造、高差处理、护栏安装、地面防滑处理、坐便器安装、智能手环、多功能助行器、淋浴椅、如厕扶手等适老化改造服务。目前已完成大部分适老化改造项目,剩余项目正在按计划实施中。

通过适老化改造入户、智能监测设备入户、专业看护服务入户的“三合一”上门服务,为失能、半失能老年人提供24小时远程监护等。同时,以政府购买养老服务的形式,由专业的社会组织为失能、半失能老年人提供生活照料、医疗保健、家政服务、紧急救援、精神慰藉等7大类24小项居家养老服务,实现了老年人呼叫求助和个性化需求上门“一站式”服务。

注意!

雨雪来袭 降温8℃

本报讯(记者 宁亚琴)“在冷空气影响下,气温一度大面积刷新立秋后的新低!”“9日看着还算天气晴好,但西宁市气温降至3℃,天气寒且凉!”10月9日,据市气象台数据分析,预计10日至12日我市有雨雪、降温天气,最低温降至0℃,局地降幅8℃,13日和14日凌晨还将出现霜冻。

“受西南暖湿气流和冷空气共同影响,预计10日至12日我市有降水、降温天气过程,其中湟中南部、湟源南部有中雨(雨夹雪),降水集中时段在10日夜至11日白天,过程累计降水量5毫米~15毫米,局地可达15毫米以上。”市气象台预报员李昌玉分析说,过程期间最高气温将下降4℃~6℃,局地8℃,13日和14日凌晨将出现霜冻。市气象台提醒,要关注降水降温天气对秋收农事活动带来的不利影响,做好霜冻防范工作,设施大棚需做好加固和保温工作;关注高海拔地区由于降雪引发的短时积雪和道路结冰,相关部门做好城市交通管理工作,提醒司乘人员注意行车安全;过程期间气温较低,体感寒冷,建议相关部门适时调整供暖时间;需防范降水落区重叠区可能引发的次生灾害。

10月10日至12日天气预报:10月10日:西宁,晴转阴,5℃~15℃,东南风1级~2级;大通,晴转阴,5℃~14℃,东南风1级~2级;湟源,晴转阴,4℃~12℃,东风1级~2级;湟中,晴转阴,4℃~11℃,东风1级~2级。10月11日:西宁,小雨,4℃~10℃,东南风2级~3级;大通,小雨,4℃~10℃,东南风1级~2级;湟源,小雨,4℃~9℃,东南风2级~3级;湟中,小雨,3℃~8℃,东南风1级~2级。10月12日:西宁,小雨,3℃~11℃,东南风2级~3级;大通,雨夹雪转小雨,1℃~11℃,东南风2级~3级;湟源,雨夹雪转小雨,0℃~9℃,东南风2级~3级;湟中,小雨,2℃~9℃,东南风1级~2级。